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Mat-1.452 / Mat-1.1520 Svensksprakig grundkurs i matematik 2
Turbotentamen 18.5.2007

Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanforhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Ange TYDLIGT om det dr Mat-1.452 (gamla Grundkurs 2, som foreléstes for sista gangen varen
-05; 6sv) eller Mat-1.1520 (nya Grundkurs 2, som forelistes for forsta gangen varen -06; 10sp)
som ni skriver.

Det gar att ANTINGEN skriva sluttentamen ELLER skriva ETT mellanférhér. Fér mellanforhor
har man 3 timmar pa sig, medan for sluttentamen har man 4 timmar. Pa sluttentamen réknas
hemtals- och datordvningspoédngen inte ldngre tillgodo.

Vid denna turbotentamen far vanliga funktionsrédknare anvéndas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas.
Om ni misstidnker att det forekommer nagot tryckfel, fragal
Pa baksidan finns en del formler givna.

MELLANFORHOR 1 omfattar uppgifterna 1, 2 och 3.
MELLANFORHOR 2 omfattar uppgifterna 4, 5 och 6.
MELLANFORHOR 3 omfattar uppgifterna 7, 8 och 9.
SLUTTENTAMEN omfattar uppgifterna 1, 5, 7, 9 och 10.

1. En bage av cykloiden ges pa parameterform av z(¢) = a(¢ — sin gb),y(gb) = a(l — cos ¢),
0 < ¢ < 27w, a > 0. Berdkna volymen hos kroppen som uppstar da det plana omradet som
begrinsas av cykloidbagen och z-axeln (skuggat i figuren ovan) roterar kring z-axeln.

2. Berikna arean hos begriansningsytan till kroppen i féregaende uppgift. (Kontrollméjlighet,
om dven uppgift 1 16sts: om en kropp har volymen V och dess begrédnsningsyta har arean
A, sa dr A%/V? > 36 med likhet endast om kroppen &r ett klot.)
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3. a) Bestdm konvergensintervallet for potensserien » 7 | = = 5 + &+ 5is + g+

Glom inte att undersoka konvergensen i eventuella dndpunkter hos intervallet.

b) Bestdm nagot N sa att delsumman Sy = Zﬁ;l ?—nl-nj approximerar summan S hos
talserien S =Y 0| =t = L+ §% + -+ med ett fel <1/100. Forklara hur man kan veta

att detta N racker.

4. T en omgivning av punkten (z,y, z) = (1,1, 0) definierar ekvationen sin(x —y) +yz+e* =1
implicit en funktion z = g(z,y) sadan att g(1,1) = 0. (Detta &r givet i uppgiften och
behéver alltsa inte visas.) Berdkna den partiella derivatan 5%%’;(1, 1) = gy (1, 1).

5. Vi vill tillverka en ratblocksformad lada utan lock sa att volymen </\\ )
blir V' = 60dm?. Materialet till botten och framsidan kostar 5e/dm?
och till de 6vriga tre sidorna le/dm?. Hur skall ladan dimensioneras | \,\<\ -
for att materialkostnaden skall minimeras och hur stor blir material- - \ -
kostnaden i sa fall? (\E’\\

Fortsattning pa baksidan.




6. Svakar vill méta hur hogt ovanfér hans 6gonhéjd toppen
hos en flaggstang uppe pa ett torn ar. For detta dnda-
mal méater han vinkeln «, gar strickan ¢ rakt mot tornet
och méter sedan (den storre) vinkeln 3.

a) Uttryck héjden h(a, 3, ¢) som en funktion av «, 5 och
c. (2p.)

b) Svakar uppmiétte o = 30 £ 2°,5 = 60 + 3° och
¢ =304+ 1m och fick h = @ ¢ & 26m. (Anvind girna
detta for att kontrollera formeln i a)-delen.) Anvénd dif-
ferentialen till att berdkna en approximativ ¢vre gréns
for osdkerheten i approximationen h =~ %3‘ - 30m, som
osiikerheterna i méatdata ger upphov till. (4p.)

7. Den stympade pyramiden i figuren till hoger begran-
sas av koordinatplanen, planet z = 1 samt planet, som
gar genom punkterna (6,0, 0), (0,4, 0) och (0,0, 2). Dess
volym &r naturligtvis 7. Berdkna dess massa, om dess

densitet i punkten (z,v, 2) dr §(z,y, 2) = 2°.

8. 7lu,v) = z(u,v)7 + y(u,v)7+ z(u,v)k = wcos(v)7 +
wsin(v)j+ 8vk, 6 < u < 15, —7m/2 < v < 7/2 ger en yta
pa parameterform, ndmligen helicoiden (spiralrampen)
1 figuren langst nere till hoger vid uppgift 10 (ritad med

Mathematica). Bestdm dess area. (Svar: arean~376)

9. a) For funktioner f(¢) och g(t) av klass C*(R) giiller som bekant att a‘%(ﬂg) = ;—jt -g+f-5§%.

Visa den analoga formeln Vo (® - G) = (V(®)) e G + & - (V o G), dvs. div(d - G) =
(grad(®)) e G + ® - div(G) for skalirfalt ®(Z) och vektorfilt G(Z) av klass C1(R3).
b) For vektorer a, b och @i R3 giller som bekant att @ e (5 X ¢) = be (Exd)=7ce(dx 5)
Motsvarande behover naturligtvis inte gélla om V &r inblandad. Visa att om F och G
ar vektorfilt av klass C1H(R?), sa ir Ve (F x G) = (V x F)e G — F o (V x G), dvs.
div(F x G) = (rot(F)) « G — F e (rot(G)).
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a) Undersok om f &r kontinuerlig eller diskontinuerlig i origo.

b) Berdkna —g—g(a:,y) och g—g(x,y) for (z,y) # (0,0).
c) Berdkna %(0,0).
d) Berdkna %(0,'0).
e) Undersck om —g—f; ar kontinuerlig eller diskontinuerlig i origo.
f) Undersok om —% ar kontinuerlig eller diskontinuerlig i origo.

f(ﬂ?,y): { %%_z; ’(Iy)# (0?0>

Nyttiga (7) formler:

cos’t +sin?t = 1,cos?t = (1 + cos(2t))/2,sin’ ¢t = (1 — cos(2t))/2,

sin(a + 3) = sin(a) cos(f) % cos(a) sin(3), cos(a + F) = cos(a) cos(F) F sin(a) sin(5),
3

72 . 2n . [T/2 n _ 2n—1 2n—3 2n-5 5 3 1 7 gu _
JoTsin®ttdt = [[Tcos*t-dt = 2L =2 A8 22 S forn = 1,2,3,. .

VEFa2dt =L VP +a®+ % In(t+ Vi +a?) + C.
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